



# La Opinión,

AÑO III.

PERIÓDICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

NUM. 229.

Gijon de 2 Noviembre de 1879.

## El Puerto del Musel

es el verdadero puerto de Asturias

por

Don Roman Oriol,

Ingeniero de Minas.

I.

LA CUESTION DE FORMA.

Es regla constante é inquebrantable de toda discusion seria, por reñida que sea, que «lo cortés no quita á lo valiente;» y si bien es difícil mantenerse dentro de los límites de la mas escrupulosa cortesía cuando hay que contestar á ataques de cierto género, hemos de protestar desde el primer momento nuestro decidido propósito de guardar á los que miramos únicamente como «adversarios de nuestras ideas» en la cuestion del puerto de Gijon, todas las consideraciones que siempre hemos guardado en las discusiones públicas y que tenemos empeño en no perder ahora de vista, para huir del terreno infructuoso y poco conveniente de las discusiones personales, á que en vano se nos quisiera conducir.

Nuestras ideas en la citada cuestion no datan de hoy, puesto que al llegar á esta noble tierra fué el puerto de Gijon lo primero que nos preocupó, por la íntima relacion que tiene con el porvenir y desarrollo de la industria minera asturiana; pero á pesar del interés capital que para nosotros tiene este asunto, no hubiéramos ocupado seguramente la atención del público, si circunstancias, que luego indicaremos, no nos hubieran compelido á hacerlo. De la manera cómo se han discutido estas ideas, será fácil juzgar por el rápido examen de estas paginas, que escribimos, no por un vano alarde de exhibicion, ajeno completamente á nuestros hábitos y deseos, sino tan solo como el único medio de dejar las cosas en su verdadero lugar. Nosotros respetamos las ideas de los demás y tenemos, por lo tanto, perfecto derecho á que los demás respeten las nuestras.

Trataremos primero de la «cuestion de forma» empleada con nosotros en la discusion, y procuraremos en esta primera parte ser breves, tanto por lo poco agradable que es la cuestion de personalidades, aunque la abonen poderosas razones de justa y natural defensa, cuanto porque deseamos ser un poco mas extensos en la «cuestion de fondo,» que es la verdaderamente interesante para todos y la que constituirá la última parte de nuestro trabajo, no sin examinar antes, en capítulo separado por la importancia que reviste, la «cuestion de antecedentes.»

El único periódico de Gijon y de Oviedo que ataca hoy la conveniencia de construir el aprobado proyecto de puerto en la ensenada del «Musel» es el que se titula «El Comercio.» Todos sus colegas «La Opinión,» «El Eco de Asturias,» la «Revista de Asturias,» «El Carbayon,» «El Boletín de la Liga de Contribuyentes de Gijon» y el «Boletín de la Liga de

Contribuyentes de Oviedo» defienden la conveniencia de dicha construccion. No era, pues, aventurado suponer que «El Comercio» seria el único periódico que habia de combatir el folleto que con el titulo de «Los Carbones Asturianos» y «El Puerto del Musel» habiamos redactado por encargo de la «Asociacion de la Industria hullera de Asturias;» pero lo que no era facil suponer es que, al atacar el folleto, nos dirigiera á nosotros en un opúsculo reciente (1) ciertos cargos personales, que no podemos pasar sin contestacion, para que se vea la sinrazon con que los formuló el anónimo redactor de dicho periódico.

Estos cargos pueden reducirse á los siguientes:

1.º No siendo hijo de esta provincia, no tenemos derecho á hablar de los asuntos que á la misma interesan.

2.º Teniendo el título de Ingeniero de Minas, no tenemos competencia para tratar de la cuestion del puerto del «Musel.»

3.º Despues de todo no se concibe que tengamos opinion formada en este asunto, cuando los intereses que representamos en esta provincia nada pierden ni ganan con que sea el «Musel» ú otro cualquier proyecto el que se realice, con tal que efectivamente haya uno que llegue á realizarse.

Y 4.º Nos hemos atribuido sin fundamento la representacion de la Asociacion hullera, puesto que nuestro folleto fué desautorizado, segun dice «El Comercio,» por dicha Asociacion en su junta general de 13 de Julio último.

No creemos que haya muchos asturianos que acepten las consecuencias que se desprenden del primer cargo, y por el contrario, abrigamos la seguridad de que todas las personas ilustradas del país han de agradecer poco que un órgano de la prensa de esta hospitalaria tierra pueda hacer tan estraña insinuacion.

¿Con qué derecho se respetarian entonces, como se respetan hoy, los nombres ilustres de aquellos preclaros asturianos que en otras provincias, que en las Antillas y en la capital de la Nacion, sobre todo, han conquistado noblemente posicion y fama con su trabajo, su talento y sus desvelos en pró de la comarca en que han vivido? ¿Cómo negar el derecho que tuvieron á ocuparse de los asuntos de otros países, por ejemplo, el Cardenal Cienfuegos Sierra, célebre prelado en Alemania, el Marqués de la Concordia del Perú, Virrey memorable en la antigua colonia, el obispo Menendez de Luarca, á quien tanto debe Santander, D. Antonio Ibañez, fundador de las renombradas fabricas de Sargadelos en Galicia, y otros mil dignísimos asturianos que seria largo enumerar?

Nosotros que bendicimos desde el fondo de nuestra alma á cuantos han trabajado en pró de la humanidad, cualquiera que sea el país y la esfera donde sus esfuerzos han podido realizarse, no hemos de negar, no hemos de escasear siquiera nuestros aplausos á aquellos ilustres asturianos que han

(1) «El Comercio» ha reproducido, en forma de folleto y con el título de «La Ampliacion del Puerto de Gijon y El Musel,» varios artículos anteriormente publicados en el mismo periódico, y de cuya existencia noticiamos conocimiento hasta que recientemente hemos leído el mencionado folleto.

conseguido plantear una reforma útil en su misma provincia; así es que recordamos con verdadero entusiasmo los nombres de Jovellanos, Campomanes, Toreno, Uria, Escosura, Arzobispo Valdés, Caunedo, Cónsul, Mori, Cifuentes, Llanó Ponte, Pola y tantos otros que en las ciencias, en la agricultura, en la industria y en el comercio, han mejorado, cada uno en su esfera, las condiciones de este noble Principado.

Pero si es justo rendir tributo á las glorias de esta provincia, no lo es menos reconocer de buena fé la parte con que han contribuido á su prosperidad los naturales de otras provincias y los que han traído sus capitales y su inteligencia desde estranjeros países.

¿Pues qué! si el no haber nacido en este país fuera título bastante para incapacitar de ocuparse en aquellos asuntos que á su progreso interesan, no se comprende que de una plumada se habria negado lo que nadie puede negar, porque es la primera virtud de los pueblos, el reconocimiento y gratitud debidos á los que dedicaron su actividad y su inteligencia al desarrollo moral y material de Asturias, tales como los Elorza, Schulz, Paillete, Marqués de las Marismas, los distinguidos profesores de la suprimida facultad de ciencias, los no menos distinguidos ingenieros antiguos y modernos de la provincia y tantos otros que seria prolijo enumerar?

Tiéndase la vista por toda la zona industrial del país, y no hay asturiano que pueda lamentarse en justicia al ver los esfuerzos realizados por capitales estranjeros para el desenvolvimiento de la riqueza del Principado. ¿Cómo no ha de sentirse enorgullecido todo el que ame la vida y el movimiento industrial, ante la presencia de las fábricas de hierro de Mieres, de la Felguera, de Quirós y de Trubia, ante la de zinc de Arnao, las de azogue de la Union y del Porvenir en Mieres, la de arsénico de Muñon, la de pólvora de la Manjosa, las de manteca del respetable Sr. Gil, las fundiciones de Kessler y Bertrand y otras muchas cuya relacion haria interminable nuestro trabajo! Cuando en la última Exposicion de Leon vimos las medallas de oro que habian obtenido los hierros de D. Numa Guilhou y las mantecas fabricadas por el Sr. Gil, cuando en el reciente gran certámen de la vecina República se consiguieron varios honrosos premios para los productos en Asturias elaborados, no se nos ocurrió, ni creemos que á nadie tampoco, disputar á esta provincia la noble satisfaccion de ver recompensados los esfuerzos de sus industriales, cualquiera que fuese su nacionalidad.

Lejos, muy lejos estamos nosotros de ponernos ni siquiera en parangon con el mas modesto de esta pléyade de nombres ilustres; pero hemos querido hacer estas brevisimas indicaciones únicamente para que se juzgue del alcance que pueden tener ciertas frases consignadas en el calor de la discusion. Por nuestra parte, creemos escusado protestar de nuestro amor á Asturias, cuyo brillante porvenir—ya conocido por los escritos y trabajos de distinguidos publicistas, entre ellos varios ingenieros de Minas—hemos podido comprobar desde el primer momento que visitamos la inmensa riqueza colocada por la naturaleza en el seno de sus pintorescas montañas. Precisamente porque no somos asturianos y porque procedemos de una provincia que todos los años ve entrar por sus puertos mas de 500.000 toneladas de

carbon extranjero, es por lo que defendemos y defendemos con entusiasmo y lealtad todas las soluciones que permitan de una manera definitiva—no ficticia—al carbon asturiano desalojar de ciertas provincias españolas el procedente de extranjeras naciones.

El segundo cargo que se nos ha dirigido no tiene base mas sólida que el anterior, puesto que supone un desconocimiento completo de la organizacion de la enseñanza en todas nuestras Escuelas especiales.

Hoy es un hecho, repetidas veces confirmado por la practica, que el título facultativo de Ingeniero, en cualquiera de los ramos, facilita mucho la adquisicion de los conocimientos especiales de los demás, cuando a su estudio se dedica el tiempo y la buena voluntad necesarios. Así podríamos citar distinguidos ingenieros de Caminos e ingenieros industriales que han estado al frente de importantes explotaciones mineras y no menos distinguidos ingenieros de Minas e ingenieros militares que han proyectado y dirigido carreteras, ferro-carriles y conducciones de aguas a importantes poblaciones.

Nosotros no preguntaremos a los anónimos autores del folleto publicado por «El Comercio», cuales son los títulos que les autorizan a hablar de puertos de la manera que mas adelante examinaremos y a negar suficiencia a los demás, porque ya hemos dicho que para nosotros son completamente indiferentes las personas, y solo merecen examen y discusion las ideas que al público se entregan.

Pero hay mas: cuantos hayan leído con alguna detencion nuestro trabajo, que reprodujo en sus columnas el ilustrado periódico de Gijón «La Opinion» (números 119, 200 y 201), habrán podido observar el especial cuidado que pusimos en no hablar mas que del «Musel», ni hacer otra cosa que copiar y comentar las palabras del ilustre Ingeniero autor del proyecto; de manera que estando en tan buena compañía, claro es que la indiscutible suficiencia de dicho Ingeniero habia de prestar a nuestro trabajo la fuerza que pudiera negársele por ser nuestro.

Así, pues, la pregunta que nos dirige «El Comercio» (1) debía haberse redactado en esta forma: ¿Qué diría V. si un Ingeniero de Caminos, cogiendo la excelente «Memoria geológica de Asturias» escrita por el ilustre Inspector general de Minas D. Guillermo Schulz, asegurase lo que en ella se dice respecto del terreno carbonifero de la provincia? Entonces nuestra contestacion hubiera sido bien facil, porque el respetable nombre del Sr. Schulz prestaria grande autoridad a la afirmacion del referido Ingeniero de Caminos, sin quitarle por esto la que pudiera tener por sus propios merecimientos.

No se preocupen, pues, los actuales adversarios de la construccion del puerto del «Musel» de los títulos que reúnan los que a su defensa se consagran; examinen con la imparcialidad que les sea posible las ideas emitidas, y déjense de sacar a colacion títulos facultativos, que merecen siempre respeto, y cuya disension no quita ni añade fuerza alguna a las soluciones propuestas; que si estas han sido declaradas buenas por cuantos están llamados por la ley para hacer tales declaraciones, buenas serán aunque despues se presenten por personas que carezcan de un título cualquiera; y si fueren declaradas malas, no dejarán de serlo porque se escuden detrás de un legítimo y respetable título de suficiencia.

(Se continuará.)

Segun hemos podido observar en el círculo de nuestras relaciones, no deja de causar extrañeza a algunas personas, que hasta ahora nada haya acordado la Municipalidad respecto a la cuestion de donativo para las victimas de las inundaciones, y fundase para decir tal, en que, habiéndose publicado hace dias la excitacion dirigida con aquel objeto por la Alcaldía, parecia natural que esta se hubiese adelantado a iniciar la suscripcion local, a fin de obtener mejores resultados.

A los que tal comentan, habremos de decirles, sin embargo, que nuestra celosa Corporacion municipal sabrá quedar en este asunto en el lugar que le corresponde, y a creerlo nos obliga la seguridad que tenemos, de que así su digno Presidente el Sr. D. Anselmo Palacio, como los demás señores que hoy se sientan en los escaños del Municipio, han dado en mas de una ocasion repetidas pruebas de sus sentimientos humanitarios y de su desprendimiento en pró de aquellos a quienes aflige la desgracia.

No sea, pues, esto causa, ni mucho menos, para que algu-

nos se retraigan de contribuir a una obra tan digna de alabanza. El Municipio de Gijón acordará en su día lo que crea mas conveniente, y seguros estamos que su acuerdo ha de merecer la aprobacion de todos, a pesar del estado precario de su hacienda, sobre la que pesan tantas y tan sagradas atenciones.

Tranquilicense, pues, los impacientes.

VARIETADES.

EL DIA DE LOS MUERTOS.

FRAGMENTO

A MI BELLA DISTINGUIDA AMIGA

LA SEÑORITA RUFINA MENCHACA.

*Beati mortui qui in Domino moriuntur. — Bienaventurados los que mueren en el Señor.*

APOCALIPSIS.—C. 14. v. 13.

La naturaleza se ha cubierto con el sudario de las grandes tristezas.

Ya no tapizan los campos las florecillas que adornaban los altares de la Virgen, y tegian en Mayo guirnaldas a los ángeles; cuando los luceros sonreian para darnos sus destellos, y los arrebolados espacios se hinchaban de claridad, y el perfume del tomillo y del florido cantueso subia, plegaria fervorosa entre las espirales del incienso, y el caramillo del pastor sonaba con dulce tono en el apartado otero teñido por el resplandor de la luna, y el ruiseñor en placida tranquilidad noche, silenciosa la espesura, apagados los rumores, suspensas todas las palpitaciones, confiaba sus cadencias a los giros del viento, entre los besos de los céfiros y los suspiros de las nereidas, y el valle, y el susurrante arroyuelo, y las auras murmuradoras, repetían de mundo en mundo, de cielo en cielo, de astro en astro, el nombre de Maria.

Ya los jazmines y los lirios no crecen en el jardín. Ya los mugidores rios no visten, no, con sus espumas a la ondulante espuma que se recostaba en lecho de blancas rosas para trocar el hado en eterna, venturosa primavera, y vibrar siempre en los labios impregnados de voluptuosa sonrisa, baquica serenata, y embriagarse con el licor que destila aromática planta, para escuchar palpitante el levantado pecho, extraviada la vista, agitados los nervios, la cabellera flotante, humedecida por la naciente onda, suelto el ramo de la verberna y del trebol, al fauno, cubierto con anchas hojas, teñido por el jugo de las vides, que va a absorber con sus pulmones toda la vida, y a entregarse en los brazos de la risueña naturaleza, y a sorprender los misterios de la selva, y a saltar de rama en rama, de bosque en bosque, de lago en lago, para festejar la juventud eterna y los eternos primores de las helénicas campiñas.

Ya no canta la avecilla en la enramada, ni arrulla la paloma entre las parras y lentiscos.

Y cuando el sol se ausenta y las estrellas errantes allá por lo infinito, entonan inimitables armonias, no veo, no, la blanca vela, perdida entre las brumas de ignotas regiones, donde el cariño debe de ser perenne, é inacabables las purísimas ideales bellezas, y sosegados todos los amores, y limpios todos los inefables sentimientos, y la vida éstasis jamas terminado, que se aumenta, que abrasa, que aniquila, que consume ya del todo enaltesimos arrobamientos, al sonar los laudes colgados de los verdes sauces, do la luz, cambiando, sombreando, desapareciendo, finje nunca soñadas visiones sumergidas allá en los abismos de genesiacas claridades; no la veo, no, dejar en pos de sí radiante estela, cuando duermen las aguas como los niños, y las ondas se rizan al soplo de invisibles espíritus, ocultos por las algas y las arenas, por las piedras matizadas, y las conchas, y las brisas marinas vibran no sé que estrofa de indecible ternura, y cruzan los aires querubenes hermosísimos pulsando suave cítara entre lluvia de luceros cansados de bogar, y diademas que se caen de las sienas rendidas ya de tantas glorias, y entre los giros del viento cargados de penetrantes perfumes, henchidos de melancóicos cantares, recamados de aureas aristas, se desliza mística plegaria, para que la guarden en sus alas los céfiros, y la devuelva la soledad del valle; y la recite la cristalina corriente, y la pronuncie la azucena de immaculada blancura, y la repeta el susurro de las hojas en el fondo de la selva, y la esculpa el sol en las graciosas colinas, en los brunidos escultóricos córtices, en la ojiva de nuestras catedrales, en la sonrisa de nuestras Virgenes, en los detalles del ara, en los mármoles del sarcófago, y en las alas de nuestros ángeles.

¡Noviembre!..

Al calor del hogar, inocente el corazón, castísimo el pensamiento, cuando la lluvia azotaba los cristales y el huracán figuraba al penetrar por los huecos, y las puertas gemidos prolongados; entre sepulcral silencio tan solo interrumpido por el chisporrotear de los resinosos troncos que ardan en la chimenea, por el acento del plañidero buho posado sobre las ruinas vetustas, por el estampido del trueno ó por las oraciones que a borbotones salian de nuestros labios, yo recuerdo, si, yo recuerdo las leyendas contadas por mi madre que excitaban mi imaginacion, ya de suyo plastica, fantástica, exaltada; cuando nos trasladaba al pie de romantico feudal castillo, entre guzias de arrogantes trovadores, y camarines de sándalo de oro y de marfil, siempre velados por los arreboles de los crepúsculos, y da-

mas, recargadas de coronas, de piedras, cuyas facetas, cuyos prismas finjen, estrellas y gotas, rios, océanos de luz, y afortunados adalides, leones en todas las justas, héroes en todas las córtices de amor, rendidos al pie de gótica ventana, con la mano en maciza reja, junto al retablo do agonizante farolillo cubre de vaporosa sombra no sé que imagen; ó al frondoso bosquecillo, salpicado de luciérnagas y de flores, poblado de sátiros y de silbos, con nidos de alondra en el profuso follaje, y cambiantes de luz infinita en las cascadas, donde se entrelazan la verberna y el olmo, y el laurel, y el mirto y el jazmin para adornar, para embriagar, para adormecer a dos amantes, que se miran extasiados, perdidos en incommunicables deliquios, ahogándose en el luminoso éther, mientras que la luna sale llena para besar sus frentes y añadir supremos toques a tanta poesía; ó a los claustros de bizantino templo, entre las estatuas que se encorvan como vencidas ya, por el peso de los mundos que se desmayan, y los bienaventurados, de vestiduras henchidas, flotante vela, por el viento de los cielos, y las pinturas, en el fondo de rojizos, siniestros resplandores y perspectivas inacabables, retorciéndose como si dolores agudísimos sacudieran sus carnes, y el fuego de la eternidad derritiera sus huesos; entre los santos y las Virgenes de limpiada, serena mirada, de dulce inalterable expresion, de radiante estrellada aureola, con poemas de amor en la arrebolada frente, y raudales de mística en sus labios entreabiertos, como para dar paso a esa blanca paloma, que lleva sobre los límites del caos el olivo de la alianza, donde se maceraba el penitente, y oia, como salidas de la garganta de las florosas esculturas, de los robustos pilares, de lo profundo de madrosa tumba, de los oscuros antros, de las espesas sombras, los anatemas del Eterno airado. Cuando la luz del sol que declina, se apaga en los abismos poblados de *gnómos* y *vestigios*, cuando el primer lucero desrendido de centellante aureola, discurre por entre coros de rutilantes esferas, si entráis en el campo-santo en nublada tarde de Noviembre, si os anticipáis a la muerte y dejáis en la fria tierra vuestro cuerpo, si poneis los ojos en las borrosas inscripciones que desaparecen como todos los recuerdos, si os perdeis en los impenetrables mundos de las tinieblas, como que os persiguen extrañas visiones, terroríficas, fantásticas, engendradas allá, en lo insondable del caos, ó en el ardiente laboratorio de las tempestades, sacudidas por las alas de soberbios huracanes, entre el rebramar potente del oleaje desencadenado, para atronar vuestros oídos; como si consumados todos los tiempos, y en el albor de todas las eternidades, cruzara el Justo con mapojos de rayos los espacios que se replegan, y chocasen los discos de las estrellas, apagados por el hielo del temor, y los ángeles buenos y los ángeles malos pelearan con espadas de fuego, al sonido de la trompeta, entre las piedras que estallan y fragmentos de encendidos soles empujados por los vientos que ponen en dispersion a los alborotados mares; como que sentís cerca, bajo vuestras plantas, entre la menuda yerba salpicada de rocío, junto a lozana enredadera, que se enrosca a los brazos de una cruz, donde la violeta exhala nube de aromas, las trepidaciones del polvo que se anima, ó los arrullos de la region de las sombras palpables, espesas ahí, en el fondo del sepulcro vacío, ó la accion trasfigurante que saca de la tosca materia, la impalpable espiritual idea; como que os despojais de vuestra propia conciencia para sumergiros en los piélagos del éther, y apurar, allí, cual abeja sobre las flores la esencia del idealismo, pura miel que hace desfallecer el ánimo en altísimas inenarrables congojas; como que camináis errantes, báculo en mano, plegados los brazos sobre el pecho en señal de indecible fatiga, delirante la fantasia, sin hallar en las encrucijadas del camino, ni en las mas encumbradas cimas, la luz, la mística luz que guía entre inusitados resplandores y amenos primaverales vergeles, y triunfales anchurosos arcos, por donde pasan los escogidos cubiertos de laureles, bañándose en claridad, y pabellones de púrpura preciosa, recamada de todas las pederías, do el peregrino refrescó las sienas y descansó el gladiador de los atléticos combates, al puerto de la calma, cuyas auras henchidas de divino espíritu, repiten entre los rumores de las ondas que lamen las arenas, y los coros de las sirenas, sonrientes con inmortal sonrisa, y la canción del que boga hasta la orilla siguiendo plateada estela, la voz Omnipotente; como que fluctuáis entre el recuerdo que os tortura y la realidad que aun mas os aflige, mientras que el fuego fatuo que se evapora se os figura alma que vaga para ascender entre gasas doradas a lo mas alto de los cielos; y la luciérnaga que duerme sobre la juntura de dos tumbas, el destello de ese átomo imperceptible que se transforma; y la luz de una antorcha que se estingue, relámpago del espiritualismo que ha surcado nuestra frente; y las estatuas que duermen rendidas al sueño, ó se levantan sobre los despojos del no ser, melancólica la mirada, con tormenta de ideas en el cerebro, y en los labios tercetos de elegias, blancas radiosas apariciones formadas allá, entre las neblinas que ponen límites al *Cosmos*; y el cefirillo que mueve las flores, blando suspiro confiado por los muertos a las brisas del crepúsculo empapadas de subida poesía; y el tañido de la campana vibrando tristemente en la region de las dudas y de los misterios, eco de la trompeta tocada por el ángel del último Apocalipsis, perdido ya, en los mas recónditos pliegues de aquella atmósfera caldeante, abrasadora, pesadísima, donde se estrechan en abrazo quizás eterno, mezclados los secos cortados huesos, unidas las moléculas que eran como lava bullidora del volcan, confundidos en el mismo polvo los corazones que se odiaron hasta aniquilarse, los réprobos y los santos, los héroes que sostuvieron el peso del orbe, y los ignorados sabios, las Virgenes y las Sibilas, los hombres de lo pasado, los hombres del porvenir, que desaparecen, torbellinos de sombras evocados al poder de los conjuros, entre los espejismos de la ilusion y las penumbras de astro agonizante, y los fulgores de las es-

(1) Pág. 56 de su folleto titulado «La Ampliacion del puerto de Gijón y El Musel.»

trellas, y la pálida claridad de la luna destacándose en el firmamento como la thiara de aquel cuadro inmenso, vaporoso, indescifrable; dintel venturosísimo donde se han inter-rumpido todos los grandes poemas que la humanidad escribió con su sangre; corona de las tragedias de la historia; campo de batalla donde todos son iguales, los vencidos y los vencedores; algo que anhelamos palpar y que se deshace, vana sombra; algo que anhelamos escuchar y se disipa, fugaz nota; perspectiva en cuyo fondo no acertamos a decir, si las tinieblas se eternizan, ó si la luz se derrama para inundar en la alegría de la vida, y en la primavera de priapescos goces, los espacios sin medida; remate de la mas sublime de las epopeyas, ¿qué digo?... felicísimo génesis donde todas las sucesiones de los tiempos han dejado la quinta esencia de su espíritu imperecedero, y todos los pueblos la ensangrentada huella de sus largas peregrinaciones; y los poetas girones de los vestidos, y los ensueños de la inocencia; y todos, las hojas de místicas rosas, para continuar después, sobre los purpúreos celajes, sobre los carros de fuego, sobre los troncos de los serafines consumidos en amorosos desmayos, ese *Apocalipsis* que satura de gloria esplendorosa á los bienaventurados del Señor.

(Concluirá.)

GACETILLA.

Suscripcion para socorrer á las victimas de las inundaciones, abierta en la Administracion de nuestro periódico por 15 dias.

	Reales.
Suma anterior...	180
Srta. D.ª Rufina Menchaca...	100
Sra. D.ª Eulogia Velasco...	20
La niña María del Valle...	2
Una montañesa...	4
A. Z. ....	2
F. G. ....	2
A. F. P. ....	20
D. Venancio Rodriguez...	10
S. F. ....	4
José Fano...	10
Alejandro Blanco...	40
J. A. T. ....	20
Braulio del Busto...	40
Ecequiel de Castro...	10
S. A. ....	20
Z. A. ....	20
Un suscriptor...	20
A. R. S. P. ....	40
Un mozo de billar...	4
Un desgraciado...	10
Suma.....	578

—Pero Sr. Oriol... ¿A qué ha venido V. á molestarle? ¿No sabe V. que aquí los que no piensan como los defensores del Apagador, unas veces hablan de «despecho», otras arrastrados por la «violencia» y la «irreflexion»? ¿No sabe usted que aquí «ellos» son los únicos que no se equivocan, los que guardan la «verdad» en su poder como en depósito voluntario? Es necesario que V. se tranquilice; que V. tome las cosas con calma; que V. reflexione seriamente sobre las ventajas, las excelencias y las comodidades de ese puerto fenomenal, cuyo solo nombre debiera ser para V. motivo bastante de veneracion, aunque no fuera mas que por respetos á D. Diego Giral, Lacroix, Espinosa, Odaly y demás señores, que segun el consabido órgano, se han ocupado de estos asuntos.

Cuando uno lee ciertas cosas, no puede menos de tomarlo á risa, y esto es lo que nos sucede precisamente al ver la manera con que un colega contesta al Sr. Oriol que, si no es ingeniero de caminos, canales y puertos, ni ha pasado el tiempo tomando nota de los sacos que entran ó salen por la escotilla de un buque, (como alguno que nosotros conocemos), probablemente tendrá algun título mas para tratar ciertas materias, que aquéllos que se entretienen en poner reparos á sus escritos, en el género cómico de costumbre.

—¡Lo que va de ayer á hoy!  
Así se espresaba no hace muchos dias un amigo nuestro al fijar su vista en las planas de cierto diario de intereses morales y materiales. Ayer mucha correspondencia de Madrid, mucho telegrama y mucha novedad; hoy las correspondencias han desaparecido, los telegramas se suprimieron por artículo de lujo, y la tijera anda allí, como segun en miés agena. Así son todas las cosas humanas; al principio mucho entusiasmo, y despues... á salir del compromiso como se pueda.

La cuestion es cubrir el expediente.  
—Parece ser que se gestiona activamente la construccion de una nueva iglesia, proyecto que hace tiempo se viene acariciando en esta villa, y que mucho nos alegraríamos ver pronto realizado.

—Pues señor: á cierto revistero le sucede lo mismo que á un fondista muy conocido nuestro. Así como este tiene el capricho, ó la manía, de dar en el almuerzo, en la comida, en la cena, y á todas horas á sus huéspedes bisteks, quieran

ó no quieran, así este ofrece diariamente á sus pacientísimos lectores «bordos» y «repiqueles», dando á conocer sus aficiones á la ciencia náutica.

Y la verdad es que el chico, aunque no tiene mucha gracia, tambien se va haciendo bastante cansado, sin conocerlo, que es lo mas lastimoso del asunto.

¡Si al menos fuese Régulo el que nos contase estas ¡indefensas... menos mal!

—La niña Casilda Menendez, profundamente reconocida á todas aquellas personas que la ayudaron para la adquisicion del brazo mecánico, que uno de estos dias le ha llegado de París, da á todos las gracias, así como á los periódicos de esta localidad que iniciaron la suscripcion, y muy especialmente al Sr. D. Alfredo Truan, que con una generosidad, digna de toda alabanza, tomó á su cargo la compra de dicho aparato, habiendo satisfecho de su bolsillo los derechos y flete que aquel ocasionó.

—Desde el dia de ayer se ha hecho cargo de la Administracion de correos de esta villa, el cuerpo de telégrafos de la misma.

Sentimos la cesantia de los dignos empleados que hasta ahora tuvieron á su cuidado dicho servicio, pues el Sr. don Joaquin Oliva, jefe de aquella dependencia, siempre procuró complacer al público en el ejercicio de su destino, así como los demás subalternos á sus órdenes.

—Por iniciativa de nuestro celoso Alcalde el Sr. D. Anselmo Palacio, se va á establecer un secadero de ropas en el Hospital de Caridad de esta villa, mejora que seguramente agradecerán las Sras. encargadas del cuidado de aquel establecimiento benéfico, y que nosotros aplaudimos porque la consideramos necesaria.

—Los alumnos de nuestro Instituto, deseando contribuir al alivio de las desgracias ocasionadas por las inundaciones, han abierto una suscripcion con aquel humanitario propósito, cuyo importe será entregado en su oportunidad al Sr. D. Luciano Garcia Rendueles, Director del mismo.

En todas partes encuentra eco la voz de la Caridad; y el cuerpo escolar de España, ahora como siempre, está dando pruebas inequívocas de unos sentimientos que le honran sobremedida en el concepto público.

—Dialogo entre un padre y un hijo.  
*El padre.*—¡Buen cigarro te fumas!... ¿Cuánto te ha costado?

*El hijo.*—Quince duros el ciento.  
*El padre.*—¡Qué despilfarro! ¡Y yo que no fumo mas que cigarros de tres cuartos!

*El hijo.*—Y haces bien... Por supuesto, que si yo tuviera tantos hijos como tú, ni áun de esos fumaria.

—Las sociedades musicales «La Constancia» y «La Armonía», preparan dos funciones á beneficio de las provincias inundadas.

—Hemos recibido *El Cascabel*, periódico literario, moral, ilustrado, que se publica en Madrid, y con el que dejamos establecido el cambio.

—A LOS CAZADORES.—Se ha repartido el número 30 del año 2.º de *La Ilustracion Venatoria*, que se publica en Madrid, tres veces al mes, en 24 columnas de gran folio, de bella edicion, con magníficos grabados de caza y pesca. Cuesta en Madrid como en provincias, 6 pesetas el trimestre, 12 el semestre y 24 al año. Pero se alcanza una considerable rebaja si se hace el pedido directamente á la Administracion (calle de Espoz y Mina, núm. 3, Madrid), enviando al mismo tiempo 20 pesetas en metalico ó por medio de letra de fácil cobro, pues así se obtiene la suscripcion por un año.

Se envian gratis números de muestra á quien los pida.

—La sociedad «La Constancia» se ha servido remitirnos el extracto de la cuenta de lo recaudado los dias 25 y 26 del pasado Octubre, para las victimas de las inundaciones. En el número próximo la insertaremos.

ANUNCIOS.

Relojería Inglesa

de Prudencio Santurio,

Alumno de los acreditados talleres de ISLINGTON en Lóndres.

Corrida, 47.—Gijón.

En este establecimiento se acaba de recibir un variado surtido de relojes de campana y bolsillo de diversas clases y artístico gusto, los cuales se espenden á precios sumamente módicos.

En el mismo se confeccionan toda clase de piezas, se hacen reparaciones, con especialidad en los relojes ingleses, y se reciben encargos para la compra de relojes de altos precios, pues al efecto, cuenta con relaciones en diversas fabricas de Francia, Inglaterra y Suiza.

NOVEDADES.

CUATRO CANTONES.

SE RECIBIERON

- Franclas en todas clases y precios.
- Lanas de novedad para vestidos.
- Terciopelos, panas, veludillos en todos colores y precios.
- Lencerías, retortas, lienzos y mantelerías.
- Especialidad en abrigos hechos para señoras.
- Lanas, sedas, felpillas, estambres, oro, lentejuelas y cuantos artículos sean necesarios para bordar.
- Mantas y capuchas en negro y en colores.
- Ropa blanca, guantes, alfombras, pañuelos, corsés y percales.
- Adornos, cintas y botones de todas clases.
- Medias, calcetines, camisetas y calzoncillos en lana y algodón.

E. SUAREZ NOVAL.

Primera Funeraria en Gijón,

de Feliciano Rodriguez,

Moros, 44.

Gran surtido de cajas mortuorias de todas clases, forradas de percalina con adornos de cinta blanca ó amarilla, para cuerpos mayores, desde 24 reales en adelante, y para niños desde 8 reales. Las hay de diferentes gustos y formas, á precios convencionales: se encarga de las exequias y conduccion de cadáveres en nuevos carruajes fúnebres, de todas clases y precios, dirigidos por el acreditado empresario de coches públicos D. Pedro Riera, quien proporcionará las carretelas que se soliciten para el duelo.

Se encuentran en la tienda infinidad de baules de diferentes formas á precios sumamente económicos, y se construyen á gusto de los favorecedores.

LA COMPAÑIA F. «SINGER»

de Nueva York,

HA OBTENIDO

los principales premios en todas las

EXPOSICIONES

de Europa y América por la perfeccion y

excelente calidad de

sus célebres

máquinas para coser.

Visitad su establecimiento, único de este ramo, en Gijón, San Bernardo, 70, donde hallareis máquinas para familias é industriales, de gran lujo y económicas.

Hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.



SINGER. Gijón, S. Bernardo, 70.



LA COMPAÑIA «SINGER»

ha resuelto el problema

DANDO SUS

legítimas máquinas para coser á

10 R.ª SEMANALES, sin aumento ni

entrada,

SOLO 10 REALES al llevar la máquina.

Al contado,

10 por 100 de rebaja

LA COMPAÑIA Singer

ES LA ÚNICA QUE CONCEDE UNA GARANTÍA.

INCONCEBIBLE y enseñanza gratis á domicilio, sin limite de

lecciones.

Pedid catálogos ilustrados á la Compañia F. «Singer» Gijón, S. Bernardo, 70.

MAQUINAS PARA COSER

DE LA

COMPAÑIA FABRIL SINGER.

NUEVOS MODELOS.

Grandes rebajas de precios.

Enseñanza gratis á domicilio.

GARANTÍA ILIMITADA.

Hay toda clase de piezas sueltas, así como aceite, sedas, hilos y agujas.

Única agencia en Gijón,

Camisería de Manuel Vaidés, Corrida, 4.



**LINEA DE VAPORES DE OLANO, LARRINAGA Y C.<sup>a</sup>**

**PARA LA HABANA.**

Saldrá del puerto de la Coruña el 18 de Noviembre de 1879 el magnífico y de gran porte vapor

**BUENAVENTURA.**

Admite carga á flete y pasajeros en sus elegantes, cómodas y espaciosas cámaras.

*Precios del pasaje desde Gijón hasta la Habana.*

1. <sup>a</sup> cámara Rvn.	2.560
2. <sup>a</sup> " " "	1.660
3. <sup>a</sup> " " "	700

Los pasajeros serán conducidos á la Coruña por cuenta de la Empresa, para lo cual deberán hallarse en Gijón el día 14 de Noviembre precisamente.

Esta línea, que posee los vapores mas grandes de toda España, acreditadísima en la carrera de FILIPINAS, ofrece á los pasajeros de las tres clases, además de un trato esmeradísimo, comidas abundantes, variadas y selectas, con vino y pan fresco en todas ellas, y asistencia médica inmejorable y gratuita.

Los pasajeros que por causa justificada tuviesen que suspender su viaje, podrán rehabilitar su billete para otra expedición.

*Precios de la carga desde Gijón hasta la Habana.*

Conservas y otra carga de peso.....	17,90	quintal cast. <sup>o</sup>	40	por 100
Castañas.....	22,90	id. id.	(de capa y 17	
Manteca.....	17,90	id. id.	rs. los 1000	
Sidra.....	9,37	la caja.	kilógramos.	

Abarrotes y encargos á precios convencionales y económicos.

Agentes generales en Asturias, Sres. Velasco y Compañía, Gijón.

**Compañía Anglo-Americana.**

En DOCE DIAS de Coruña á la Habana.

**Servicio quincenal entre la Península y Habana y New-Orleans.**

El 2 de Diciembre saldrá de la Coruña con destino á dichos puertos, el muy sólido y acreditado vapor

**BROOKLIN.**

De 4.500 toneladas; el mayor buque del mundo despues del Leviatan.

Se ofrece y garantiza á los Sres. pasajeros el esmerado trato acreditado, bajo las bases que figuran al pie.

1. <sup>a</sup> cámara Rs.	2.560
2. <sup>a</sup> cámara " "	1.560
3. <sup>a</sup> cámara " "	700

La carga que se presente será colocada en las bodegas en sitio preferente.

**BASES QUE SE CITAN.**

Comidas abundantes y variadas.—Literas independientes y aseadas.—Pan fresco y vino.—Baños á placer.—Mangueras que refresquen los sollados.—Médico y medicinas gratis. Para mas detalles dirigirse á

Buenaventura Barbachano,  
Agente general en la provincia.

**VENTA.**

En Renuera, carretera general de Castilla, inmediato á Puente de los Fierros y á las obras del Ferro-carril, se vende una casa de piso terreno y alto, y otro edificio contiguo destinado á cuadra y pajar, todo de nu va y sólida construcción, que ocupan una superficie de noventa metros cuadrados.

Informarán en Lena el Procurador D. Rodrigo Escalada, y en Gijón D. Juan Garcia de la Foz, calle de la Trinidad, núm. 13, principal.

El Gabinete médico quirúrgico del Licenciado Cachero, se ha trasladado á la calle de San Bernardo, n.º 17, y recibe consultas de 12 á 1 y media del día, y de 8 á 9 1/2 de la noche.

**LA FUNERARIA.**  
Nueva empresa de carruajes fúnebres  
de J. Muñiz y Riera.

GIJON,

Morales, 39. — S. Bernardo, 13.



Esta casa, que hace diez y seis años se viene ocupando de la construcción de ataúdes, facilitándolos desde aquella fecha á precios sumamente módicos, no ha omitido sacrificio alguno, para establecer este servicio á la altura de las principales poblaciones, compitiendo en lujo y economía con las primeras de su clase.

**LAS PRIMERAS EN ESTA PROVINCIA.**

Elegantes ataúdes en maderas finas, como son: caoba, erable, nogal, roble, palo santo, ébano y otras. Gran variedad, á precios sumamente económicos, forradas de percalina, percal, franela, paño, veludillo, terciopelo, moaré, platerado y otros géneros, adornadas de galon dorado y cinta, desde 20 rs. para cuerpos mayores, y desde 6 rs. para niños.

Hay ataúdes de zinc para embalsamamientos. Nota.—A fin de evitar á las familias la menor molestia, se reciben encargos de todo lo concerniente á las defunciones. Se remiten ataúdes á cualquier punto de la provincia, avisando por telegrafo.

**Compañía General Trasatlántica.**

**VAPORES CORREOS FRANCESES.**

Admiten pasaje y carga para todas las Américas.

**Precios para la Habana.**

Desde Santander (dos salidas al mes).

1.<sup>a</sup> cámara Rv. 2.800.—2.<sup>a</sup> id. Rv. 1.000.—3.<sup>a</sup> Rv. 700.

Para Habana, Santiago de Cuba, Puerto-Rico y Mayaguez, por billete de cámara ida y vuelta 25 por 100 de rebaja.

Los vapores de esta Compañía ofrecen las mayores comodidades, tanto por el lujoso arreglo de los mismos, como por el esmerado trato. Mas detalles, Rastro, 21.—Escritorio

R. A. Alvarez.—Gijón.

**Sacos vacíos y cal hidráulica.**

En el Comercio de CLAUDIO ALVAREZ Y C.<sup>a</sup>, Travesía de la Casilla, núm. 1, se ofrecen, á precios arreglados, tres mil sacos vacíos, recibidos en comision.

Tambien se ofrece cal hidráulica fresca, de Zumaya, á precios equitativos

D. Rafael Valle y Aldabalde, Licenciado en medicina y cirujía, se establece en esta población, y recibe consultas, gratuitas á los pobres, de doce á una de la tarde, y de ocho á nueve de la noche, en su casa, calle Corrida, núm. 21.

Con el 50 por 100 de quebranto, se cede una representación en la Sociedad de vapores «La Gijonesa.» — Informarán, Uria, 13.

**Venta.**

A voluntad de su dueño, se venden dos heredades, sitas en el término del Fumero, inmediato á esta villa, divididas una de otra por la carretera Carbonera: la una es de extensión de dos días de bueyes, y linda al Poniente con dicha carretera, Oriente y Norte D. Gaspar Jovellanos, y por el mismo Norte y Mediodía con D. Matías Jove: la otra es de un cuarto de día de bueyes, y linda Oriente con dicha carretera, Mediodía con riachuelo que va al Humedal, Poniente bienes de D. Evaristo Diaz Pedregal y D.<sup>a</sup> Balbina Garcia Baones, y Norte con otros de D. Gaspar Jovellanos.

Las personas que deseen interesarse en la compra de dichas fincas, pueden entenderse con D. Aquilino Viña, autorizado al efecto, para el precio y condiciones de la venta.

**SOCIEDAD GENERAL DE CRÉDITO de la Industria Minera.**

Capital suscrito 2.500,000 pesetas.

Domicilio social: MADRID.

Sucursales en PARIS, NUEVA-YORK, AMBERES, LISBOA y NEWCASTLE.

Representante en Gijón: JESUS MENEDEZ, calle de la Trinidad, núm. 7.

Las operaciones de la Sociedad son las siguientes:

1.<sup>o</sup> Facilitar á los mineros y fundidores de la Península los medios para la venta de sus productos á precios establecidos, con arreglo á su ley ó valor verdadero. La Sociedad está encargada de surtir de minerales á varias fabricas. Los mineros y fundidores que deseen vender la totalidad, ó una parte de la producción mensual ó anual de sus minas ó fundiciones, pueden dirigirse desde luego á D. Jesús Menendez, Representante de la Sociedad; y mandar muestras de sus productos, mas los datos correspondientes á la situación, á la importancia de la producción y á los medios de transportes desde sus establecimientos.

2.<sup>o</sup> Proporcionar á la Industria y á la Agricultura española toda clase de herramientas, aparatos, material y maquinaria. La Sociedad es representante de los principales talleres de construcción y fabricas premiadas en la Exposición Universal, y puede proporcionar toda clase de material fijo ó móvil, con garantía de buena fabricación, con facilidades de pago, y con solo el aumento de los gastos de embalaje, porte y Aduana.

3.<sup>o</sup> Encargarse de los estudios y ensayos preliminares de todo negocio industrial, con el objeto de organizar su explotación. Las relaciones establecidas entre la Sociedad é importantes casas financieras de España y del Extranjero, la permiten patrocinar útilmente los negocios de un porvenir incontestable.

4.<sup>o</sup> Hacer el servicio financiero de particulares y sociedades industriales.

**Colegio de Jovellanos.**

Comprende la 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, y estudios de aplicación y de adorno.

Llamamos la atención de las familias acerca del pensionado de los alumnos permanentes, que por la sujecion y vigilancia á que están sometidos en las horas de estudio, recreo y asistencia al Instituto, equivale á la colegiatura, siendo mucho mas económico que esta.

Dichos alumnos se presentan en el Colegio á las 8 de la mañana, y se retiran á las 8 de la noche, pudiendo salir á comer á su casa ó enviarles sus familias la comida al Colegio.

Las conferencias dominicales, despues de misa mayor, seguirán á cargo del Dr. D. Francisco Jarrin.

**INTERESANTE.**

Aguas ácido-alcalinas de sousas, Verin, provincia de Orense, de propiedad de D. Juan Enrique Andresen de Oporto, premiadas en la última Exposición Universal de París.

Estas aguas no tienen rival en la curacion de las enfermedades del higado, cálculos biliares del riñon y catarros de la vejiga, producen excelentes resultados en el catarro estomacal, gastralgia, accedias, dispepsias, infartos viscerales, diabetis, ardores del estómago, diatesis gotosa y en algunas enfermedades de la matriz.

Médicos de gran reputación científica, así del reino como de sus colonias y extranjero, las propinan á sus enfermos habiendo obtenido con ellas curaciones sorprendentes.

Depósitos en Madrid, D. Tomás Luengo, Espíritu-Santo, 28, segundo, cuyo señor se encarga de servir todos los pedidos que se le hagan, y ponerlos franco de porte, y en la farmacia de D. Felix Montero, Corredera Alta, 3.

Unico depósito en Gijón, Botica de Escalera y Lopez.